

# «Аллах - свет небес и земли»

Священный Коран, сура 24, аят 35

## «Аллах! Пролей на нас твой свет! Краса и сила правоверных!»

Ф. Тютчев

№ 6

март 2006 г.

## ПРОЩАЛЬНАЯ ПРОПОВЕДЬ ПРОРОКА МУХАММАДА (С.А.С.)

Хвала Аллаху, Господу миров, и да благословит и да приветствует Аллах Своего благородного посланника, его сподвижников и тех, кто последовал за ними, радуя за дело истинной религии.

В 10-й год по Хиджре, Пророк Мухаммад, да благословит его Аллах и приветствует, в сопровождении 14 тысяч мусульман покинул Медину, чтобы отправиться в Хадж в Мекку. В тот год Пророк, да благословит его Аллах и приветствует, исполнил все ритуалы Хаджа. Это стало частью его Сунны. Информация о последнем Хадже достоверно передана нам с того времени. До сегодняшнего дня мусульмане следуют правилам Хаджа, установленным Пророком, да благословит его Аллах и приветствует, в 10-й год Хиджры: он облачился в одеяние паломника (ихрам), семь раз совершил обход вокруг Каабы и выполнил «сагъ» (бег между Сафой и Марвой 7 раз).

На 9-й день месяца Зуль-Хиджа Пророк Ислама, да благословит его Аллах и приветствует, пригласил всех мусульман,

которые прибыли в Мекку для совершения Хаджа, к горе Джабаль аль-Рахман на Арафате и говорил с ними. Увидев столь великое скопление мусульман, он понял, что его голос не будет услышан всеми собравшимися. Тогда Пророк, да благословит его Аллах и приветствует, назначил нескольких человек с громкими голосами, которые стоя в разных местах, повторяли слова его проповеди, чтобы мусульмане могли их слышать. Эта проповедь получила название «Хутбатуйь удаа» или в переводе с арабского «**прощальная проповедь**». Среди тех, кто повторял слова Пророка, да благословит его Аллах и приветствует, были Биляль (да будет им доволен Аллах) и Рабия бин Умайя. Оба они имели очень громкие и ясные голоса.

Прежде чем Посланник Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует, начал свою проповедь, он спросил людей:

**«Знаете ли вы, какой сей-час месяц?»**

(продолжение на стр. 6)

Часто любая религия, в особенности Ислам, воспринимается людьми как простой свод запретов и ограничений. Многие считают, что следование положениям Ислама лишает человека свободы. Возникает вопрос: а какова она, на самом деле, свобода людей, далеких от религии? Какие ценности, принципы и пути дает им жизнь, лишённая света веры?

Человек, не обладающий знанием Истины, попадает в тиски заблуждений, суеверий, страхов и ложных идеалов. Со временем их нажим становится настолько сильным, что он перестает размышлять и начинает жить по шаблону, *слепо переходя из одного дня в другой*. Жизнь такого человека полна ошибок и разочарований. Он будто находится в темной комнате и ищет дверь. Однако, где она расположена – неизвестно, и увидеть ее нельзя из-за окружающего его мрака. Там и тут зажигаются и гаснут огоньки, но их света недостаточно, чтобы *увидеть*. Человек бросается к такому огоньку и ударяется о расставленную мебель. Так, он мечется по комнате и набивает синяки. Перед ним множество призрачных путей, но ни один из них не ведет к заветной двери.

Ислам же способен дать такой яркий свет, что человек ясно увидит и дверь и прямой путь, ведущий к ней. Могущество этой религии объясняется тем, что она освобождает **разум** человека от множества бесполезных, а, подчас, и вредных наслоений.

Ислам, во-первых, дает нам свободу от тьмы неверия – самой страшной, которая может быть в нашем мире. Разве можно сравнить человека, считающего, что им управляет случайность, с тем, кто уверен, что каждый миг его жизни о нем заботится Создатель. Мусульманин знает, что он не продукт бездушной эволюции, а – Творение. Его не беспокоит вопрос о том, откуда и зачем он пришел в этот мир. Человек живет, чтобы совершенствоваться, подобно тому, как алмазная руда превращается в брилли-

ант. В результате алмаз становится достойным золотой оправы, а человек – Рая. Достичь же этого можно, следуя по пути, который в своей бесконечной Милости, указал нам Всевышний.

Во-вторых, Ислам дает свободу от суеверий. Задумайтесь, сколько людей в наше время прогресса и высоких технологий являются рабами примет?! Даже крупные бизнесмены и ученые останавливают начатое дело, увидев черную кошку или услышав «неблагоприятный астрономический прогноз»! Разве

## СВЕТ ИСЛАМА

можно с чистой совестью утверждать, что эти люди свободны? Будто бы кошка, которая сама зависит от людей, может что-то решать в их жизни! Она даже не обладает разумом, сравнимым с человеческим, что уж говорить о ее, якобы, власти над судьбой?! В Коране еще 1400 лет назад было сказано, что все решает только Бог. Никакое пустое ведро, кошка или подкова не могут соперничать с Ним ни в Его Воле, ни в Его Могуществе. Насколько же глупо(!) ставить создание в один ряд с Создателем.

В-третьих, мусульманин освобождается от бессмысленных страхов. Такими являются, например, страх перед людьми, духами, явлениями природы.

**«НЕ НАДО  
НАВОДИТЬ ТЕНЬ НА  
ПЛЕТЕНЬ»**

(см. стр. 3)

**БЫСЛЪЫМЭН ДИНЫР  
АЛАХЪТАЛЭМ КЪЫУ-  
ХЪУМЭШТ, ТЭ АДЫГЭ  
ХАБЗЭР КЪЭТЭЖЪУ-  
ГЪЭУХЪУМ**

(см. стр. 4)

**«В ПЛЕНУ  
АЗАРТНЫХ  
ИГР»**

(см. стр. 5)

## КОРАН И

## СОВРЕМЕННАЯ НАУКА

(продолжение;  
начало см. № 4, № 5 настоящей газеты)

В Священном Коране содержится большое число аятов (стихов), повествующих о сотворении, формировании и устройстве Вселенной. О некоторых из них мы рассказали выше (см. №5 настоящей газеты). Приведем еще некоторые аяты, в которых содержится подобная информация.

### КОСМИЧЕСКАЯ МАТЕРИЯ, СУЩЕСТВУЮЩАЯ МЕЖДУ ЗВЕЗДАМИ

Как выше было нами отмечено, ученые-астрофизики в результате своих многочисленных исследований пришли к выводу, что после Большого Взрыва Вселенная до начала формирования материи находилась в состоянии «горячего космического дыма» («духанун» – как обозначено это состояние Вселенной в Коране). Суть дальнейшего основного процесса формирования Вселен-

ной, по представлениям современной астрономической науки, заключалась в сгущении, уплотнении первичной туманности («горячего космического дыма») с последующей ее фрагментацией (распадом на части) на «галактические массы». Последние в свою очередь распались на звезды, вторичным продуктом которых стали планеты. В результате таких следующих друг за другом фрагментаций, помимо основных элементов – небольших тел – звездного мира оставалось некоторое количество более мелких частиц. Ученые называют эти «остатки-частицы» «*межзвездной галактической материей*». Этой материи астрономы дают различные характеристики. Например, ученые характеризуют одни туманности как яркие, сверкающие, отражающие свет, полученный ими от других звезд. По терминологии

ученых астрономов они, вероятно, состоят из «пыли» или «дыма». А есть и другие, которые характеризуются как темные туманности, имеющие меньшую плотность.

Несмотря на разреженность этой «остаточной» космической материи, существующей и заполняющей огромное пространство между Галактиками и звездами, она, по подсчетам ученых, имеет массу, превышающую суммарную массу всех Галактик.

Существование «*межзвездного галактического вещества*» некоторые ученые сравнивают с наличием «*мостов*» из этого вещества между изолированными астрономическими системами (Галактиками, звездами, планетами и т. д.).

Весьма удивительно, что существование этой «*межзвездной материи*» было открыто совсем недавно в 20-м столетии

(продолжение на стр. 2)

Страшиться следует только Бога – так говорит Ислам. Он – Единственный Создатель и только Он Один обладает абсолютным Могуществом и Властью над всем созданным. Следует отметить, что страх перед Богом – это не тот, который лишает разума и заполняет душу. Нет. Бояться Всевышнего – это значит отстраняться от всего, что может нанести вред человеку как личности и стремиться к одобряемому и полезному.

Что касается страха перед духами, Ислам проясняет и это. Наряду с миром людей существует мир для нас невидимых разумных существ. Они обладают способностью перевоплощения. Этим и объясняются различные НЛО, полтергейст, призраки и тому подобные явления. Но они, также как и мы, являются созданиями Бога и подчинены Ему.

Все вышесказанное свидетельствует о том, что Ислам дает человеку **настоящую** свободу, взамен ее эфемерного и жалкого подобия. Именно поэтому человек, принявший в свое сердце Ислам, становится личностью. Эта религия призвана сформировать настолько совершенного человека, насколько это только возможно в этом мире. Следовательно, без преувеличения можно сказать, что Ислам – это религия свободы и совершенства.

Малика НАЛЬСАР,  
студентка АГУ



# «НЕ НАДО НАВОДИТЬ ТЕНЬ НА ПЛЕТЕНЬ»

Лично мне трудно выступить против такого человека, как М. Беджанов, который имеет такой жизненный опыт и уважение среди нас, адыгейцев. Тем более, я его очень давно уважаю и чтю, но, я не смог сохранить молчание, когда он начал на людей вешать ярлыки «ваххабита» по своему усмотрению. Хочу высказать свои соображения по поводу статьи в «Советской Адыгее» «Отвергнув ваххабизм, сохраним себе жизнь» и «Сход мусульман в Адыгейске» Оксаны Гамзаевой.

Каждого человека судят по его поступкам и делам, и я тоже уважаю Фаиза Аутля за то, что он сделал для адыгов, как при переводе на адыгейский язык Корана, и за его брошюры на адыгейском языке по совершению обряда богослужения. За это благородное дело ему Аллах воздаст. А если Вы помогли властным структурам выдворить его за пределы Адыгеи и России, то мы все ходим под Аллахом и Вас, думаю, Аллах не забудет и воздаст по заслугам. Этим Вы помогли закрыть один источник, благодаря которому возобновлялась исламская религия в Адыгее.

Переводчиками Корана являются Исхак Машбаш и Пшимаф Кошубаев, в чьи колоссальные знания адыгейского языка не может усомниться ни один здравомыслящий адыгеец. На чьи средства был издан в Сирии Коран я не могу сказать, но фактом является то, что в то время спонсора в Адыгее не нашлось. Хотя, если бы по этому поводу обратились к Хазрету Совмену, думаю, что он бы не отказал. Тем более, известно сколько он сделал для христианской церкви и внес свой вклад в строительство мечетей в Адыгее. И сейчас Х. Совмен продолжает помогать в содержании мечетей и церквей.

В 1979 году, будучи в Иордании, мне рассказали, что из этой страны был выдворен гражданин Голландии, изучавший адыгейский язык, бывавший в адыгейских аулах Сирии, Иордании, Израиля с намерением перевести Библию на адыгейский язык. Тогда это казалось дико, но через 5-6 лет появилась во всех аулах Библия на адыгейском языке под другим названием. Этому ни у Вас и ни у других не вызвало удивления, и никто никому не стал задавать вопрос, на чьи деньги переведена Библия на адыгейский язык и зачем? На адыгейский язык переведено множество мелких брошюр и их распространяют повсюду. Они так написаны, что иногда для несведущего человека не понятно: это пе-

ревод Библии или Корана? Это не Библия и не Коран, это сектантская литература, которая все больше населения привлекает к себе. Их проповедники не грызутся, как наши, если у кого есть свое мнение, их не записывают во «враги народа» или «ваххабиты», а стараются, как «заблудшего», перевоспитывать.

Пока каждый эфенди или хаджа будет доказывать свое превосходство, свое «я» друг против друга, через пятьдесят лет большинство населения станут сторонниками разных сект и не будет людей, которые будут блюсти обряд, некому будет становиться делать намаз. Посмотрите, сколько человек в аулах становятся на заупокойную молитву, когда в последний путь провожают усопшего, и сколько их было раньше? Неужели нет проблем больше, чем чернить друг друга?

Теперь о Наджмуддине Абазе, который «свил гнездо и внедряет «ваххабизм» в головы молодых людей». Опомнитесь! Вы все-таки хаджа, хотя за счет государства стали им. Чернить, обвинить человека в том, что он не совершал – в Исламе большой грех. А у Вас рука не дрогнула, очерняя человека. Сколько раз Вы были на его проповедях, хотя бы во время бирам-намаза или курмэн-намаза? Никогда. Если бы хоть один раз Вы побывали на его проповедях, думаю, что Вы бы таких утверждений не делали. Не надо судить человека по рассказам «обиженных людей». Вы, по своему положению, должны бы быть выше этого. Может у Вас свои цели и задача другая? Для этого Вы выбрали самых не защищенных людей-репатриантов. Конечно, они не могут постоять за себя. «Они, во-первых, или совсем не знают, или плохо знают, государственной русский язык, поверхностно знают законы, действующей в нашей стране». Да, Вы правы. Если один из тех, кого Вы так черните, навешивая ярлык «ваххабита», знал законы России и уподобился Вам, по нашим Российским законам за такую клевету Вас нельзя посадить, но достойной Вашей клевете штраф заплатили бы им.

Сколько в Адыгее эфенди из репатриантов, которые мешают, проповедуют не то, что Вы хотели слышать? Два или три, или вовсе никого? Тогда зачем писать в газету то, чего нет? Для чего? Мне жаль еврейский народ, что не прислушался вашим советам и назначил главным раввином России человека, говорящего по-русски с большим акцентом, по-моему, даже не из России. А их счи-

тать не умными, по крайней мере, грешно. Не надо наводить тень на плетень. Эфенди избирается жителями аула, а если нет достойного, то приглашают с другого аула. Так с нашего аула 2-ой Эдесукай в 1865-80 годах были направлены и избраны братья Бжассо в аулы Тахтамукай и Тлюстенхабль, Цевгош в а. Гатлукай. Если они достойны, здесь ничего плохого нет.

В отличие от вас, я неоднократно присутствовал во время совершения намаза Наджмуддином Абазе в мечети г. Адыгейска. Ни разу не слышал от него намека на «ваххабизм». Все прекрасно знают, что у адыгов (да и не только у адыгов), живущих в Сирии, в Иордании, в Израиле, в Турции, а тем более в Югославии, «ваххабизм» не распространен. Н.Абазе проповедовал о человеколюбии, о терпимости всех религий, о братстве всех людей, об уважительном отношении к старшим, о прощении того, из враждующих, кто первым руку дружбу подает и так и далее. Поверьте мне, я тоже могу белое от черного отличить. Мне «голову не заморочат», не меньший патриот своего народа и своей Родины. Я работал инструктором райкома и обкома КПСС. Я был партработником, а в 80-е годы был директором совхоза г. Адыгейска «Путь Ильича» в течение 5 лет.

Если в речах Н. Абазе «пахло» ваххабизмом – первым бы выступил против него, но этого не было и нет. На его пятничные проповеди приезжали многие мусульмане из г. Краснодара, вели своих малолетних детей слушать его поучения, разъяснения сур Корана. Думаю, если в его речах было бы противоречащее канонам истинного Ислама, то многие не приезжали бы к нему из Краснодара. Может, кому-то и не нравится, что едут из г. Краснодара арабы, афганцы, русские, таджики и другие национальности? Хочет проявить здесь национализм, и предлагают, такие тоже есть, мечеть в г. Адыгейске только для адыгейцев. Особенно усердствуют те, которые ни разу в нем не бывали, а может и не будут никогда. Аллах не различает людей по национальностям, все люди перед ним едины, не зависимо от цвета кожи и на каком языке они говорят. Вот почему более полутора миллиарда человек исповедуют ислам. Приятно стало то, что если раньше года три назад адыгейцев приходило единицы, то за последнее время стало десятками.

Уважаемый хаджа! Вам бы с Еленой Масюк в НТВ работать

против Адыгеи прекрасная пара получилась бы. Вы удивительно создаете, то чего нет, она благодарит Вас за такую удивительную информацию об адыгах-ваххабитах. У адыгейцев есть прекрасная поговорка «Сихъ хъашхъурэу Юри – зэрэчылэу къеощтых» («если сказать, что моя собака бешенная, то весь аул ее будет бить»). Если такие знатные люди как вы будут говорить, что в Адыгее есть ваххабизм, там где еще полностью нельзя сказать, что исламская вера есть, то, с Вашей подачи, в нас, конечно, все будут видеть «ваххабитов». Опомнитесь и уймитесь! Следующим врагом-ваххабитом будет муфтий Республики Адыгея и Краснодарского края Емиж Нурбий, и если получится, Вы станете на его место. Совершив переворот в одном месте и поставив во главе Дин-хасэ человека, который собирал подписи под письмом президенту Республики Адыгея, чтобы низложить полномочия Емиж Нурбия и Вас назначить вместо него. Теперь понятно Ваши «ваххабитские» разбрасывания по Адыгее.

Мне не понятно, почему Вы спрашиваете, что творится в мечети а. Новая Адыгея у эфендиев г. Адыгейска, которые может быть в этой мечети ни разу не бывали, также как и Вы. Спросили бы у эфенди аула. Я спросил о фактах, изложенных Вами у главы администрации а. Новая Адыгея Барчо Анзаура, он ответил: «Кто ему дал такое право, так клеветать на наших детей? Не было такого случая, наши дети никогда не пререкаются со старшими и старшие никогда этого не позволят. Наоборот, все родители стараются ответить своих детей в мечеть, изучать Коран, обрести послушание и уважение к старшим, близким и т.д. чему учит истинная мусульманская вера. Недавно была свадьба у Калакуток Адама Мосовича, который не один год обучается в мечети, а его друзья свадьбу справили без водки и прекрасной». Может быть, это тоже нарушение обычаев, которые сложились за последнее время. Не напились, не подрались, а все получилось по «горбачевски», хотя у него этого не получалось.

Вот уже несколько лет наблюдаю за поведением воспитанников Н.Абазе. Они вежливы, не курят, не пьют, не употребляют наркотики, может, к сожалению многих, которые хотели видеть мечеть распадком заразы. Они держат уразу, делают намаз, а разве есть ли это результат коверкания душ молодых людей?

К сожалению, в школах не

учат читать Коран или Библию. Для этого еще нет медресе и церковно-приходских школ. Обучение ведут или в мечетях или в церквях. Вести против этого борьбу – это на руку другим религиозным течениям, не всегда контролируемым, поэтому прежде чем запрещать, надо еще и уметь думать. Запрещать легче, а что взамен – ничего. Идеологической брешки не бывает. Там где не существует истинный ислам или христианская вера придут другие. Вот тогда будут исковерканные души или безбожники, для которых наркотики, алкоголь, распущенность будет целью жизни, а это горе плеще, чем желание кому-то прийти к власти и стать Муфтием Республики Адыгея.

Вы историк, и не только, но ученый с большим именем – доктор исторических наук. Значение папахы (головного убора) для адыгейца (черкеса) написали, но тот кто его носит – носит достойно, не втаптывает в грязь слабых, не бьет лежащих, защищает других. Вы по своей воле или по назначению стали чернить репатриантов, вернувшихся на свою историческую Родину. Властные структуры сделали все, или почти все, чтобы они не возвращались на Родину. Первых репатриантов по несколько раз обворовывали, тем самым создавая им невыносимые условия. А Вы теперь духовно распоясничайте, помогая им. Нет в мире такой страны как Россия, которая не уважает своих соотечественников, за пределами своей страны. Мы приходим к тому, что через 40-50 лет среди жителей Краснодарского края и Адыгеи будут доминировать не русские и не адыгейцы. Россию растащат на куски, тогда будет поздно. Если мы строим цивилизованный мир, то надо начинать со своих, давая им, возможность вернуться на историческую Родину. Давать им возможность укорениться на Родине. Посмотрите, как это делают в Израиле. Мы с каждым годом уменьшаем почти на один миллион. Наша страна не станет пустынной, сюда придут другие, для которых это страна не будет Родиной. А когда жители страны потеряют истинное значение РОДИНЫ, то это будет легко управляемая колония, к чему сегодня гонят нашу страну.

Мы все патриоты, граждане России, равноправные члены общества. Нам не безразлична ее будущая судьба.

И надо дружить друг с другом, поддерживая и дополняя друг друга, чувствуя, что живем в одном большом доме под именем «Кавказ».

Мусса КОРАШОК,  
г. Адыгейск



# БЫСЛЫМЭН ДИНЫР АЛАХТАЛЭМ КЪЫУХЪУМЭШТ, ТЭ АДЫГЭ ХАБЗЭР КЪЭТЭЖЪУГЪЭУХЪУМ

«Хэта динимр адыгэ хабзэр къэзыхъумэштэр?» зыфиорэ тхылъу Бэджэнэ Мурат къыдыгъэкыгъэм теджагъ. Мыщ фэдэ тхыгъэхэм узяджэрэм, буж лъэпкъым угу егъу. Илъэсипшл пчъагъэхэм ащ диныр зэрэхэмлыгъэм ар илэжыгъ. Тхылъым иавтор хэуко, сьд фэдизу о шлэныгъэ уилэу зыолыгъэхэм мэхъанэ илэп тхышлэушъуныгъэ пытэ угу имыль нэмылэм.

Алахталэм къыуэхэсыгъэм ащыщ быслымэнхэр зын къылъфыгъэм фэдэу зэпльыжынкъу, шулэуу пытэ зэфыргъэнэу, зэгурыохуэу, зэдэ-лужьхэу шылэнхэу. Тхэм кьел: «Алахым шлэушъуныгъэ фышъуилэмэ, шъуазыфагу губгъэн къызыхъэклэ, шъузэ-шлужь». Быслымэнхэм агухэр зэпчъыжэ мыхъуным пае ахэр зэфэмыгъэубжэу, зэбгъэшлунхэ фае. Бгъуитлур зэщыпхъоныр, азыфагу сьдрэ локли уиэханыр гунахышхоу шыт. Зымыгъэинэу, зымыгъэлэушэу, шъабуу урсалъу, шъабэу узеклоу ушылэн фае. Иныгъэри лушыгъэри Тхэм нэмык эпэсыгъэп. Цыфхэм пшъхъэ афэмылэ, зыпшлэушъуныгъэ чыгум утемыт. Чыгури зэбгъэзын плэкъыштэп, къушъхъэхэми афэдиз ухуыштэп. Джары быслымэнхэр зэрэщытын фаер. Адэ, Бэджэнэ Мурат къыдыгъэкыгъэ тхылъым зэ шъуеджи. Диныри, адыгэ хабзэри къымыгухъумэхэу, зэщыхъуа-клоу азыфагу зэрэдэтыр нафэу ащ къыщегъэлъагъо. Акъыл зилэ цыфым къыгурылошт Муратэ зыдэплъэрэ бгъури...

Диныри, Къурланыр, хадисхэри хэти нахъ дэгъоу ащ ышлэу Мурат итхылъ къыбгъурегъало. Адэ, ар аруштэу шытмэ пэ тежыгъэплэи. Я 14-рэ нэклубгом авторым мырзуштэу щитхыгъ: «...Джыри зэ къэсэложы, хадэм Къурлан уфеджэн фае ылоу, ар къыушъуагъэу лаяти хадиси шымылэхэ нахъ мышлэми, непэ динлэжхэм шэны зерафхъугъэу, хадэм Къурлан фэдэжхэ...». Мурат, сьд пае цыфхэр бгъэллэжъухэра? О умышлэрэ пае хадисхэр шымылэу шытэп. Едж я 481-рэ нэклубгом, я 946-947-рэ хадисхэм. Ахэм къагъэ-лъагъо Къурланеджэныр зэрэ-пэпэшхор. О ахэр шымылахэу, шэны хъужыгъэхэу оло. Арэп хаджэм изеклоклэн фаер! Я 19-рэ нэклубгом мырзуштэу ащ щетхы: «... Ащ ыпэклэ пегъымбар 1200-м ехъоу шылагъ. Къашлэжъу зыцлэ къуралорэ пегъымбар 25-рэ». Мурат, диным шлэныгъэ икьу зэрэфыуимыэр мыщи къыщыбгъэлэжъуагъ. Едж «Свет священного Корана (разъяснения и толкования)» зыфиорэ тхылъым, я 19-рэ том, нэклубгор 400: «Абу-Зарр пегъымбар лъаплэу Мухъамэдэупчыгъагъ: «Тхъапша пегъымбарэу Тхэм къафыригъэхыгъагъэр?» ылуи. Пегъымбарым Абу-Зарр къырило-жыгъагъ: «Мини 124-рэ...».

Мурат итхылъу зигугъу къэтшыгъэм мырзуштэу итхагъ: «Зы лаяти, зы хадиси цылэп лъэпкъ хабзэр шыжъу-

гъэзыи, дин хэбзэ закъом шъурылажэ ылоу». Мурат, зэ ухэ-укъомэ пфагъэгъун, тлур зыгорэу хъун, ау нэклубго пэпчэ ухэуко зыхъуклэ, шлэныгъэ диным зэрэфыуимыэр, ащ узэрэпчъыжэр нафэ къэхъу. Едж я 40-рэ шъхъэм, 327-рэ хъадисым. Шорэми птхыгъэхэми хэшлэки зэрафыуимыэр бгъэллэжъурэ цыфхэм къагуры-лоным пае мы хадисыр ащ зыритым фэдэу къэтэты: «Он говорит, имея в виду Пророка: «Поклоняйтесь одному лишь Аллаху, не поклоняйтесь больше никому наряду с Ним и отрекитесь от того, что говорили ваши предки» и еще Он велит нам молиться, говорить правду, быть добродетельными!...». Джары, Мурат, зыкълэуагъэр: «Хылыгъугъажэм хылыгъу ерэгъажэ, цокъашлэм цуакъэр ерэшл», тымлофхэр зэтымыгъэзафэмэ нахышлоу тэльтыт. Хылыгъугъажэм нахышлоу хылыгъу тфэгъэжъэнэп, цокъашлэм нахышлоуи цуакъэ тфэшынэп.

Мурат! Инатлэмрэ шлэныгъэмрэ зэпхыгъэу шытэп. Инатлэм уклэхъопсы паеклэ, узыфаер птхынэу шытэп, узыфаери плонэу шытэп. Дин шлэныгъэ куу илэгъэмэ, мыщ фэдэ псэлэ нэпцлхэр къэпхынэу шытыгъэп. Тэрэз, тхылъыр зыфэпхыгъэхэр апшъэрэ гъэсэныгъи, дин гъэсэныгъи зимылэ цыфхэр ары шъхъае, ахэр огъапцлэ пшлэушъуныгъэ, о пшъхъэ огъэпцлэжы. Узафэмэ, цыфхэм апэ Тхэм уилэгъуыт, цыфхэми уасэ къыпфашыжышт. Ор-орэу осэшлурэ лыхышлурэ зэппсыжыныр шэн дахэп, хъаджэми эпэсыгъэп.

Мурат, тхылъу узыте-гушылэрэм ыцлэ тэрэзэу умышлэу дэтхагъэр пшлэн плэкъына?! Аульэ Фаизэ итхылъу бгъэутысэнэу узыфежыгъэм ышъхъэр «Быслымэн диныр пшлэнэу уфаемэ». Ар о «Быслымэн диныр пшлэ пшлэ-гъомэ» олошъ къэотхы. Гушылэ псаум фэдэу зы хъарыфыми мэхъанэшхо ил, зы гушылэм псалъэм имэхъанэ зэрэзэбли-хурэм фэдэу, зы хъарыфыми гушылэм имэхъанэ зэблихъун ылэкъышт. Быслымэн диныр Къурлан лъаплэм, хадисхэм, цэрихъатым къызрагъэлъа-гъоу зылэжыны зыгу ил быслымэн къабзэхэр ууцлэплынэу ауж уиэхъагъ. Аульэ Фаизэ итхылъу пстэури зафэу тлыгъэрэп, хэмыкьорэ цыф шылэп, ау ащ фэдэм ынэ къыуутынэу шытэп ныла, еушыгъи, Къурланыр зэгохи, егъэлэжъу чыплэу хэукъоныгъэ зычишыгъэр. Ау зигугъу пшырэ тарихъ хабзэхэри, тятэжхэм ахэ-лэыгъэ шэнхэри ислэм диным димыштэу шытмэ, диным щигъэзыягъэу шытышъ, ащклэ хэукъоныгъэ ин дэдэ зышыгъэр оры нахъ, Емыж Нурбийи, Хъуажэ Фахърий, Абзэ Наджмуддини, Нэфышъ Къэзэуати, Аульэ Фаизи, Сихъу Гъукли шыпары лажэп. Лэжэ-эшхо зытефагъэр дин пэшэ Инатлэм энэцлэу, бжэмэ къуан-цэклэ ахуагъэм фэдэу цыфхэм ахуагъэр ары нахъ.

Ощ нахыбэ быслымэн диным хэзышыкълэу республикэм исыр маклэп, Мурат, ау о пшъхъэ къыхъэгъэ гупшысэм ахэр пэчыжъэх. Лэжэапкли ямылэу, цыфхэми зи къафа-мыщэу маклэп быслымэн къабзэу диным дэлажэу тилэр. Сьд пае ахэм ягугъу къэмы-шыгъа, сьд пае амал горэклэ уамышъхъапагъа дин локлыр плэ къыралъхъагъэу унэ Фыжыым узыщычлэсыгъэ зэманым? Адыгэхэм бэшлагъэу ало: «Ошт-тым бэщ егъоты». Уонэу уфэ-ягъэмэ, ори бэщыр плэклэ-лыгъ. Непэ мэлаличым фэдэу зыкьэогъэлъагъо пае фыжыр шлэуцлэ пфэшыжыштэп! Гум илэу къызылотыкырэр бзэгур ары, цыфхэр зэщызыхъохэрэри а бзэгур ары. Ушлэми удэ-ми ащ къэгъэлъагъо. Мурат, диным ушыгъуазэмэ, сьдэу шлэхэу пшыгъушъжыгъа пегъымбар лъаплэу Мухъамэд ылауагъэр: «Къаймэт мафэм анэ-гухэр егъэзыхыгъэхэу цыфхэр машлэм хызыгъэщыгъэр абзэ-гухэм къафахыгъэр ары».

Я 49-рэ нэклубгом мырзуштэу шыотхы: «Ситхыгъэу «Адыгэ макъэм» инэклубгъуи-блым къыхаутыгъэм зы гушылэ хэбгъотэнэп диным пэшлэуеклоу е ар адыгэ хабзэм пэзгъэу-жъуэ, егъэуэтэкълэу». Емыгъэу-тэкълэрэмэ зэ епллэ, тэра мыр зытхыгъэр: «Ислэамым ыпэклэ тхъабэ ашлэушъ хъоу, етлэнэ чы-ристан диныр алыгъэу адыгэхэр зыщлэхэм, шлоу, дэгъоу, дахэу ахэм ахэлъхэр ары къахахы-гъэр... Ахэр сьд фэдэ дини зэ-блихъунхэр къеклурэп...» (еплэ я 109-рэ нэклубгом) «... ау тэ тызэрэадыгэр къэзгъэлэжъорэ шэн-хабзэхэр, зеклоклэ шыкълэ-хэр зыгорэм ылорэм пае лэклэб тшыштхэп, тшылэу тыфежы-гъэми, тилэпкъ къытфидэ-штэп» (нэклубгор 108-рэ).

Адэ, Мурат, ащ нахъ Къурланыр хэмышыкълэрэмэ, локлым уфемыжъэба! «Зыгорэп» зыло-рэр, Алахталэр ары нахъ. Къурланыр дэгъоу ошлэу оло, едж ятлорэрэ сурэм, лаятэу 170-м. Зэритхагъэм фэдэу къэтэ-ты: «Ахэм заралоклэ: «Алахым къышъуфыригъэхыгъэм шъурыгуау!» Къаложы: «Хъау, тэ тятэхэр зытетыгъэу къэтлэжъуыгъэм тырыгъэ-зэшт». Ары шъхъае, ахэм ятэ-хэм зыпары къагурымыло-щтыгъэмэ, гъогу занклэм ры-мыклощтыгъэхэмэ? Мы лаятэ-хэр Тхэ лъаплэм дэжэ къыкы-гъэх, о оло: «... зыгорэм ылорэм пае лэклэб тшыштхэп, тшы-нэу тыфежыгъэми, тилэпкъ къытфидэштэп». Тьдэ пшэ-шта, Мурат, лэпкъыр? Ма-шлор ара? Къурланыр шызгъэ-зыягъэм нэмык гъогу зэри-мылэр ошлэба?»

Диным фэгъэхыгъэ тхыгъэу узэджагъэу зигугъу къэп-шыхэрэми шлогъэшхо къызэ-рэуамытыгъэр уитхылъ къы-цлэжъуагъо. Цыфым блэкыгъэ уахътэм къыкълугъэ гъогуры къы-угупшысыжыны фае. Илъэс зытфыхыкълэ узэклэбэжыгъэм, диныр уиэхэтэпэмыхыгъэу, хъаджашлэ клохэрэм уадакълэу укызэкложыым, орыба телеви-дением мызэу-мытлоу къыщы-зылауагъэр хъаджашлэ умыкълэу-

гъэу, «научно-познавательнэу», тхылъ птхыным пае укълэуагъэу? Чабэм укызэкложыым, къэп-тхыгъэ тхылъым Масхадовэу непэ анахъ пыишхом укыгъоу сурэтхэр птырахыгъэу дэтых, ащ урыгушхоуи къэпхы-жыгъ. Адэ ащ итеррорист фэмэ-бжымэ къыптырихъа-гъэба о? Диным уфэлажэу унэ Фыжыым узычлэсым, диным изыкьегъэлэтыжыны фэгъэ-хыгъэу «мыр сишуагъэу къэ-кълэуагъ» плон плэкълэу зы чыплэ е зы упчлэ ыцлэ къеплон плэкълэшта? Мурат, ош фэдэ гъэсэгъэшхом тхылъэу заджэ-хэр къымышлэжъу мэхъуа? Фаизи Нурбийи амытхыгъэу, локлэ зыхэмылэ тхылъэу «Хъа-дэ фэлэ-фашлэхэр» зыфилоу Тыркуем къырахыгъэм инэклэ-бгъохэмрэ исатырхэмрэ ацлэ къеплозэ, тыогъэмысэ, тхылъэу узэджагъэм иавторэ къызы-дэклэыгъэ чыплэмрэ зэхэпфы хъуныба мыщ фэдиз бырысыр къэмылэтыгъэ? Ахэм къагъэ-лъагъо нэрышэ-гурышэкклэ, тхылъхэм арытым ушымыгуа-зэу, зэхэмыфэу хыкум атеп-шыхъан угу зэрэхэлъыр. Ау цыфхэр пфэгъэдэлэштэп у Бэ-джанэкли, ухэткли, шыпкъэр ахэм хахышт. Уитхылъэу ты-зэджагъэм быслымэн диным-рэ лэпкъ шэн-хабзэхэмрэ зэ-щыпхъохэ зэрэпшлэиогъор къы-щыллэжъуагъ. Уитхылъ диным-рэ адыгэ хабзэмрэ «зэрэщы-зэ-уутэкълэрэри», хэт ылауагъэу оло-ми, о зыкли къыптефэрэп. Сыда лломэ диным хэшлэки икьу-фьуйлэу уитхылъ къыщыллэ-жъуагъэп. Быслымэн диныр лорылотэжэ локлэ ыкли тарихъ тхыгъэп. Мыр Къурлан лъаплэу Алахталэм къыригъэхыгъэм шызгъэкълэу, ори орымыри цыф къэхъугъэп ыкли къэхъу-жыштэп ащ хэлэзыхъанэу. Зыгорэклэ дин пэшэ зехъаным фэгъэхыгъэу унашэ горэ уилэмэ, ащ шъэф хэлъынэу шытэп, хэдзынхэр къэсымэ, быслымэнхэм апашъхъэ укы-иуцон уфит. Ау ащ пае лажы хыкыи зимылэ динлэжхэм лэе къаымылуалэмэ о уныбжэ зынысыгъэмкли, шлэныгъэлэ-жынышлэу уилэмкли нахъ дэхагъ. Ухэтми, ууцлэпы пшлэиогъо къодьер уцлэпыгъэ хурэп. Ар зыфэгъэхыгъэр уитхылъ зы-цлэ къыщеплохэрэ, псынжым хэллэжъуэхэу пшлэиогъохэу «ваххабитэуи», «тыгъуаклоуи», «лэпкъ шэнхэр зыгъэклэды-хэуи» къэбгъэлэжъонхэ угу хэлъхэр ары.

Лэпкъ шэн-хэбзэ къабзэхэр диным диштэхэу, диныр къызэ-

Ламыгъахэрэмэ, зэдэблэжынкъу, зэготынхэу, зэдэлэжынкъу ары тэ илъэс пчъагъэм къа-тлорэр. Динлэжъу уитхылъ зигугъу къыщыпшыгъэхэм локлэ адэмышлагъэу, атхыгъэхэм икьоу уамыджагъэу, цыф жъу-гъэхэм захахъэхэрэм, лэ-пкъым, диным афэгъэхыгъэу аралорэм ушымыгуазэу сы-дэуштэу локлэлагъэ зэгъэфэ-нэу укыжъэра? Мыщ гупшы-сэ уегъэшлы: мы динлэжхэм о пшъхъэкклэ гукъэошхо афьуйлэ лэнатлэ уфаеу, лэпкъым зыхе-бгъэхынэу зыкьэбгъэлъагъо пшлэиогъу. Ахэм анэмыкълэу гупшысэ уитхыгъэхэм уагъэ-шырлэп. «Тыгъуаклоу» «вахха-битрэ» уитхылъ зэращыпы-плъхъагъэм пае пшъэдэклэжы-пхынэуи къыптефэ, уижыжы-шъхъэм ари къыохъулэнкли хъун. Сьд фэдизу о цыфыр бгъэцлэушлэу уфаекли, хыкы-имылэмэ, зи епшлэн плэкълэ-штэп, ащ уфэсакын фае.

Уитхылъ зыцлэ къыщеплогъэ динлэжхэу узылэушлэу хъу-гъэу зыфэлэохэрэм къауагъэ-хэр тэрэзу къэпхыгъэхэп, зэ-блэпхыгъабэ хэт, мышып-къэу къычлэжыжыгъэри ма-клэп. Тилэпкъ цыкълэу, тил-лэпкъ маклэ шэн-хэбзэ дэуе къыхъагъэхэр: ешъоныр, нар-команиер, нэмык локлэу лэ-пкъым ынапэ тэзыхыгъэрэ зэ-рэхэдгъэзыщытым тыдэжъу-лажэ, тисабыйхэр къэтэжъу-гъэушъу. Ары зыуж титын фаер нахъ, зыгорэм шу ышлэ хъумэ, «Сыда ащ сэ силиягъэу дэгъулэ игугъу къылашын фаер?» тлоу тызэмыхъагъу-шъуыжъуэ, шу зышлэрэм ты-гоуцон фае, тилэпкъ къэтэ-жъушъуэнэу, тишэн хабзэрэ тиди-нырэ дгъэбэгъонхэу, тини-бжыкълэхэм ахэтлэхъанхэу ты-фаемэ. Лэпкъ шэн-хабзэхэм язехъан зэкълэми зэдэтилоф, дин-ыри зыдыгыхъакъ.

Зигугъу къэтшыгъэ зылыгъэ-хъан локлэ апылэхэм зыдарэ-шлэжэ лэпкъ дэлэ зэрэмыхъу-рлэ. Цыф зафэхэр лэпкъым шу къыдэхъуным, ишэн-хабзэ-хэм зауужыжыныным, идин зилэ-тыжыныным фэлэжыжыгъэмэ зилахъ хэзышыгъэхэрэм Алахым ипсэпагъэ ахэрэт мафэм къаритыжыны, дунаем тетифэ-хи шысэтэхыплэхэу, лэуж дахэ шылэныгъэм шыпхырацэу ыгъэпсэуных, гъэшлэ кыхъэ Тхэм къаритын.

**Адыгэ Республикэм ыкли Пшызэ шьолъыр ащы-псэурэ быслымэнхэм ямуфтнеу ЕМЫЖ Нурбийи**

*Бэджэнэ Муратэ итхылъэу «Ислэамыр – дунэ дин» зыфиорэм шлэныгъэлэжъэхэр клэтхагъэу «Гъашлэмэ къахыхырэр лэпкъым иунай» зыфиорэ текстыр къыдэхъагъ (н. 132-134). Сэ слэжъуауцлэ ащ клэтхагъэхэм ахэт. Ары шъхъае, ар шыпкъэп. Мы зигугъу къэсшлэрэм седжагъэп, сыклэтхагъэп ыкли дэзгъаштэрэп. Мыхъунэу хъуэгъэмклэ пшъэдэклэжэ зыхырэр авторыр ары.*

Хъунэго Адам,

Адыгэ Республикэм гуманитарнэ ушэтынхэм апылэ институтэу Т. Клэрацэм ыцлэклэ щытым и ученэ-секретарь

# В ПЛЕНУ АЗАРТНЫХ ИГР

Тема азарта и азартных игр, имеет более глубокие корни, чем это может показаться на первый взгляд. Достаточно сказать, что она существует на протяжении всей истории человечества. «Именно Коран дает ответы на все вопросы жизни», — хорошо заметил в беседе об азартных играх экс-министр Хагегогу К.Я.: «На мой взгляд, — сказал он, — религия и культура имеют очень много общего. Насколько я убедился, читая Священную Книгу, нет и не может быть такой темы и явления на Земле, о котором не говорилось бы в Коране. Все, о чем писали, пишут и будут писать великие мыслители, все, о чем мы говорим, читаем, к моему большому удивлению, — об этом было сказано в Священном Коране еще в 7 веке».

Так, в Коране Аллах указывает на пагубность азартных игр и налагает на них категорический запрет. **«О те, которые уверовали! Воистину, опьяняющие напитки, азартные игры, каменные жертвенники и гадальные стрелы являются скверной из деяний сатаны. Сторонитесь же ее, — быть может, вы преуспеете»** (Священный Коран, 5:90).

Из приведенного аята вытекает следующее: Аллах дал оценку этому явлению — играм, азартному увлечению. А именно, подчеркивается, что это скверна и пагубное явление.

Следовательно, все, что несет в себе отрицательный заряд, должно быть запрещено, а по мере возможности уничтожено. Этим объясняется необходимость наложения вето на азартные игры, наряду с не менее зловредными явлениями, как опьяняющие напитки, каменные жертвенники (идолы), гадальные стрелы (гадание любых видов). Вред, наносимый обществу азартными играми, огромен.

Во-первых, посредством азартных игр в сердцах людей поселяются ненависть и вражда. Об этом Аллах предупредил: **«Воистину, дьявол при помощи опьяняющих напитков и азартных игр хочет посеять между вами вражду и ненависть и отвлечь вас от поминания Аллаха и молитвы (намаза). Неужели вы не прекратите?»** (Священный Коран, 5:91).

А это в корне противоречит принципам и целям Ислама: консолидировать общество и установить братские взаимоотношения; создать атмосферу любви, взаимопомощи, взаимовыручки и сострадания.

Во-вторых, азартные игры приводят к сосредоточению больших денежных средств, имущества в руках незначительной группы людей. Известно, что владеющий финансовыми средствами реально осуществляет властные функции. Следствиями этого становятся порабощение, то есть зависимое положение основной массы населения от произвола и диктата паразитирующих «рзанных» дельцов.

В-третьих, из достоверных хадисов (изречений) Пророка (с.а.с) известно, что в Исламе запрещено все, что вредит благополучию личности и общества.

Данный принцип охватывает все сферы жизнедеятельности. В частности, любитель азартных игр вредит себе, своему здоровью, что проявляется в следующем:

а) отрицательные эмоции (ненависть, вражда, зависть, гнев...), которые испытывает игрок, крайне пагубно влияют на нервную систему и психику. Специалисты утверждают, что 80% всех заболеваний происходят на нервной почве;

б) проигрыш может явиться причиной таких страшных болезней, как алкогольная или наркотическая зависимость, ибо в результате потери имущества проигравший ищет «утешение» в спиртных напитках или наркотических веществах;

в) увлечения азартными играми наносят сильный, ощутимый удар по семейному бюджету, так как ставки, как правило, крупные. Страдают родственники, в первую

очередь, дети, ибо деньги потрачены не на нужды семьи и растрочены впустую.

Имам Соборной мечети г.Майкопа А.Хакиров считает азартные игры, с точки зрения Ислама, расточительством, кроме всего вышеуказанного.

Аллах наставляет: **«Дай ближнему все должное ему, и бедняку, и путнику (дай кров и пищу), но с безрассудностью (добро) не расточай, —**

**Ведь расточители — собратья Сатаны, А Сатана и Богу своему неблагодарен»**.

(Священный Коран 17:26-27).

Имам в своих проповедях отмечает, что действия Сатаны направлены на раскол, раздор, вражду.

Как было отмечено в вышеуказанном аяте, Сатана неблагодарен своему Богу — Аллаху. Последователи его также отвечают неблагодарностью Аллаху, уподобляясь самому Сатане. Проявление благодарности — это использование мирских благ на праведные, богоугодные цели.

Не случайно в кораническом аяте занятие азартными играми ставится в ряд с употреблением опьяняющих напитков и гаданием. На наш взгляд, это объясняется следующим. Все перечисленное в 90-м аяте 5-й суры пороки имеют большое сходство между собой. Так как во всех указанных случаях увлеченный азартными играми, опьяняющими напитками, гаданием человек лишается разума, воли, становится невольником своих страстей. Он перестает управлять собой, координировать свои чувства и желания. Словом, специалисты во всем мире признали состояние завязавшего игрока как серьезное и тяжелое психологическое заболевание. Основной симптом, как при наркомании и алкоголизме, — это зависимость. Зачастую она влечет за собой раздор в семейных отношениях. Раскол семьи, где, в первую очередь, страдают дети, в такой же степени страдают и взрослые.

*В поисках хорошего психолога, работающего в учебном заведении, вникающего в проблемы и психологическое состояние тех же ребят, околачивающихся возле игровых заведений, мы зашли в Адыгейский государственный университет на кафедру психологии. Мне посчастливилось познакомиться и побеседовать сразу с тремя психологами. Получился такой своеобразный крутой стол: Наталья Владимировна Коваленко — кандидат психологических наук, доцент кафедры психологии, Сусана Кимовна Багадирова — кандидат педагогических наук, доцент кафедры психологии, Алла Анатольевна Юрина — кандидат психологических наук, доцент кафедры психологии.*

*— Как вы относитесь к тому, что молодежь, в частности, студенты посещают игровые заведения, появляющиеся в центре города как грибы после дождя? Каково влияние по-вашему мнению имеют азартные игры на развитие образования молодого поколения?*

— К появлению игровых автоматов, букмекерских контор и тому подобных заведений относимся отрицательно, поскольку, на первый взгляд, это безобидная игра, а на самом деле, попробовав раз два, эта игра переходит в тяжелую психологическую болезнь. Азартные игры — не просто влияют на учебу, но они еще и полностью останавливают умственное и интеллектуальное развитие детей и молодежи. Время, которое студент должен потратить на приобретение знаний, умений и навыков, он проводит у автомата и игрового стола, где происходит просто его механическое участие и случай им руководит. Они не приобретают навыков преодолевать проблемные ситуации в собственной жизни, а пытаются «купить» решение проблемы.

Психологи называют азартные

игры, в частности, игровые автоматы, болезнью, но эта болезнь, — говорят они, — является не причиной, а следствием. За болезнью азартных игр стоят проблемы более серьезные и глубокие и о них нужно говорить громче всего. Здесь завязаны экономические, социальные и духовные проблемы вместе. Это прежде всего безработица. Если человек состоялся профессионально, если он с утра до вечера занимается какой-то полезной и интересной трудовой деятельностью и естественно при этом имеет достойную заработную плату, то вряд ли он будет поддаваться игромании, имеющей такие тяжелые последствия. Конечно, было бы лучше, если бы этих автоматов и подобных игровых заведений не было бы вообще, тем более в таком студенческом городе, но это уже вопрос к главе администрации МО «Город Майкоп» Н. Пивоварову. Когда человеку не хватает денег для нормальной жизни, он чувствует себя ущемленным, болезненным, он находится в стрессе и ищет пути избавления от стресса через азартные игры и спиртные напитки.

Очень желательно было бы, — говорят Наталья Владимировна, Сусана Кимовна и Алла Анатольевна, опережая одна другую, — создать для студентов условия совмещения учебы и труда.

Могут быть разные формы воздействия или взаимодействия со взрослыми, но в результате должно быть переориентирование ситуации игры на его будущее, на его личность, на его плюсы и минусы. Он должен поставить себе вопрос: «Кем я хочу быть? Каким я хочу быть? Что мне для этого нужно сделать?». Он должен себе сказать: «Азартная игра — это порок, это болезнь, это пустое времяпрепровождение, которое тормозит мое развитие. Она делает меня ничемным, беспощадным и презренным. Я достоин лучшего».

Приведу пример одного азартного игрока, проживающего в г. Майкопе и «доигравшегося» до того, что вынужден был продать свое жилье, принадлежавшее как ему, так и жене и двоим своим детям шести и десяти лет, и пустил детей по миру. Жена, естественно, с ним развелась: такой исход наиболее уместен в данной ситуации, так как такой муж и отец приносит одни страдания своим близким.

Дьявол больше всего радуется распаду семьи, — подчеркивает имам А. Хакиров. В достоверном хадисе сказано, что «приспешники дьявола каждый день расхочутся по миру, чтобы разорвать сынов Адама и сбить их с пути истины. Затем они возвращаются и отчитываются перед Иблисом (дьяволом). И он сажает рядом с собой на своем троне того, кто смог добиться распада семьи».

Согласно признанию другого игрока желание выиграть деньги стало причиной первого визита игрового салона. Однако ожидания обманули его и обиды из-за потерянных денег и желание вернуть их снова и снова приводили его в игровой салон. «Я разумом понимаю, что это ненормально, — говорит он, — но устоять перед соблазнами очень тяжело. Тем более, когда еще мучает угрызение совести из-за потери денег, заработанных чужим трудом. Но самое худшее в этом деле, — признается парень, — это то, что человек перестает себя уважать, и не только себя, но и других тоже. Тот, кто вовлечен в азартные игры, постоянно нуждается в средствах, а они, как правило, с неба не падают. Приходится приобретать деньги, скажем, не совсем дозволенным способом».

Парень, конечно, не стал рассказывать подробно об источниках, откуда он и его сверстники берут средства. Я и сама не стала его спрашивать, и без этого понятно, что приобретаются они для обогащения кучки лохотронщиков путем обмана и воровства. Словом, игрок становится на путь преступления.

Действительно, разумный человек понимает, что владельцы игровых салонов вовсе не заинтересованы и не озабочены желанием обогатить народ, а наоборот — обогатиться за счет него.

Увеличение количества лохотронов (игровых салонов, казино, букмекерских контор, в том числе и лотереи) пропорционально увеличению числа заражающихся игроманией.

Возникает вопрос: государство осознает в полной мере опасность и угрозу, которую представляют собой подобные явления. В меньшей мере, но пытается принять кое-какие меры против алкоголизма, хотя и не сокращается выпуск алкогольной продукции. Однако, оно закрывает глаза на рассматриваемую в данной статье проблему. Доказательством этому служит легализация деятельности казино, игровых салонов, которые растут как грибы после дождя.

Напрашивается один из нижеприведенных выводов: либо государство имеет свой интерес в развитии игорного бизнеса, либо безразлично к бедам собственного народа.

Для выяснения позиции власти по данному вопросу мы обратились к мэру г. Майкопа Н.М. Пивоварову. У нас получился такой диалог.

— *Какова Ваша позиция в деле игорного бизнеса и его влияния на молодежь?*

— Как раз сегодня на планерке мы обсуждали этот вопрос, затрагиваемый нами неоднократно — говорит Николай Михайлович. Было решено убирать постепенно все игровые компьютерные салоны из города за ее пределы, усиленно модернизировать процесс обучения. Поскольку дети так любят компьютерные салоны, и провести инвентаризацию компьютеров на местах, а их у нас в образовательной системе более тысячи. Будем переводить систему компьютерных классов не только в образовательный цикл, но и выводить на уровень, связанные с технологиями, которые будут сродни общеобразовательному процессу, в том числе и Интернет, к которому будет подключен каждый класс во всех школах города. И мы, сегодня, имея сайт, можем предоставить школьникам информацию о работе администрации. Более того — говорит Пивоваров Н.М., будем формировать кадры непосредственно в школах, тестируя через компьютеры наклонности и способности каждого ребенка. Это будет интересно, понятно и соответствовать жизненным реалиям.

— *Николай Михайлович, все это замечательно. Но Вы понимаете, что проблема заключается не только в самом процессе игры, и не только форма досуга, но в большинстве случаев она связана с финансовыми трудностями и со стремлением легко заработать. Затем это перерастает в тяжелую психологическую зависимость со всеми вытекающими отсюда последствиями. Если бы власти позаботились о том, чтобы создать такие условия, при которых студент мог бы 2, 3, 4 часа в день заниматься какой-нибудь трудовой деятельностью и иметь средства на карманные расходы, многих из них можно было бы увести с этого пути. Заодно они бы узнали цену деньгам и не стали бы впускать тратить средства, заработанные собственным потом. Более того, это касается не только студентов, но всей молодежи в целом.*

— Вся загвоздка в финансировании, — говорит Николай Михайлович. — Бюджет города очень мал, чтобы делать такие вложения. Но в прошлом году, в марте месяце, я ездил в Турцию, и было согласовано, что в Майкопе откроется предприятие на 300 рабочих мест. В данный момент оборудование по сборке электронагревательных и прочих приборов завозится. Я постараюсь договориться с руководством предприятия, после чего тогда вывесим объявления в учебных заведениях. Будем делать все

возможное для того, чтобы вывести молодое поколение, которое завтра нас сменит, из этого омуты. Сегодня я уже не продлил договоров, подписанных до моего прихода на арендованные имущества муниципалитета под игровые салоны, в том числе и в парке, где они ранее базировались.

На мой взгляд, — говорит Николай Михайлович, — это та же наркомания. Я лично категорически против всех этих салонов. И Хазрет Меджидович поставил задачу как можно быстрее убрать все игровые заведения из города.

Как мы успели заметить, кое-какие шаги делаются властью в деле решения проблемы с игровыми автоматами. Однако, этого явно недостаточно для того, чтобы уберечь общество от болезни азарта. Здесь нужна помощь преподавателей, родителей, психологов, социологов, законодательной и исполнительной власти. Я очень надеюсь, что поднятая нами тема сегодня не оставит равнодушными тех, от кого зависит будущее наших детей.

Я, как человек религиозный, могу утверждать с уверенностью, что эти соблазны и пороки не имеют никакого влияния на людей истинно верующих.

Более того, у мусульман есть неиссякаемый и незаменимый источник исцеления всякого рода заболеваний, в особенности психологических, — это Священный Коран.

Американский врач, ученый-мусульманин, Ахмад-аль-Кадий в клинике «Акбар» города Панамы (штат Флорида) провел специальное исследование по изучению целительного воздействия аятов Корана, читаемых вслух, на больных со стрессовыми, сердечными и другими заболеваниями.

Для исследования были отобраны мужчины и женщины, не имевшие представления о Коране и не знающие арабского языка. Им читали арабский текст Корана, а затем его перевод на английском языке. Результаты воздействия коранических аятов на больных фиксировались и подсчитывались самими современными приборами и компьютерами. Исследование проводилось целый год, их результаты были оглашены на Североамериканском Исламском медицинском конгрессе (Миссури, август 1984 года). Они оказались впечатляющими — 97% больных, слушавших Коран, избавились от стрессов, и это было зафиксировано специальными приборами, которые записывали изменения, происходящие в организме слушателей. В частности, было зафиксировано воздействие электронов на кожу, на работу сердца, на температуру и т.д. Представленные материалы вызвали интерес у ученых-медиков и получили большой резонанс среди общественности в средствах массовой информации.

Итак, Священные аяты чудодейственным образом исцеляют человека, не имеющего представления о Коране. А истинно верующий человек, читающий и изучающий Коран, в душе которого твердая вера и страх перед Божьей Карой за послушание, тем более не поддается таким сатанинским искушениям как азартные игры в любом их проявлениях.

Пророк Мухаммед, да благословит его Аллах и приветствует, сказал: «Тот, кто предложит своему другу: пошли, поиграем в азартные игры, он должен (уже за это!) выплатить милостыню».

Какую же милостыню должен выплатить и какую Божью кару понесет тот, кто создает такие заведения и те, кто содействует им в организации прибыли на материнских /слезах и проклятиях, преступлениях и разводах, деградации личности молодого поколения? Это знает только Аллах. Зло никогда не обходит того, кто его создает и творит, оно бумерангом возвращается к своему источнику.

Ф. БАДИЕВА

(продолжение, начало см. стр. 1)

И они ответили:  
«Сейчас месяц Зуль-Хиджа, один из священных месяцев». Тогда Пророк, да благословит его Аллах и приветствует, спросил ещё: «Известно ли вам, что за земля, на которой вы стоите?».

«Это священная земля Арафат, о, Посланник Аллаха!» — ответили они единодушно.

После этого Пророк, да благословит его Аллах и приветствует, произнес свою речь.

Он начал с имени Аллаха и после восхваления Всевышнего и слов шахады, сказал:

«Всю хвалу воздаем Аллаху! Мы славим Его, просим Его помощи и прощения и обращаемся к Нему (во всех делах). Мы ищем защиты Аллаха от собственного зла и от дурных последствий наших дел. И никто не сведет с пути того, кого Аллах наставляет на Путь истинный. И никто не наставит того на Путь истинный, кого Аллах сведет с него. Я свидетельствую, что нет божества, кроме Аллаха, не имеющего соотарицей, и я свидетельствую, что Мухаммад, да благословит его Аллах и приветствует, — Его раб и Посланник. Я призываю вас, о рабы Всевышнего, убояться Аллаха. Я призываю вас подчиниться Его Воле, и я открываю свою речь тем, что благо для вас.

О, люди! Внимайте моим словам, ибо не знаю, буду ли среди вас здесь снова после этого года. О, люди, воистину, кровь ваша, ваше имущество и честь ваша священны и неприкосновенны до тех пор, пока вы не предстанете перед Господом, так же священны для всех вас этот день и этот месяц. Воистину, вы встретитесь с вашим Господом и будете держать ответ за все ваши поступки. Не передал ли я вам это послание? Да будет Аллах моим Свидетелем! Тот, на кого возложена надежда, должен оправдать ее перед человеком, положившимся на вас. И помните, никто не несет ответственность за преступление, кроме совершившего его. Сын не отвечает за преступления своего отца, и отец не отвечает за преступления своего сына.

О, люди! Внимайте же моим словам и вникните в их суть! Знайте, что мусульманин мусульманину — брат, и вместе они образуют братство. Ничто из того, что принадлежит мусульманину, не является законным для другого мусульманина, если только тот по доброй воле не позволяет ему этого. Так не притесняйте же друг друга. О Аллах! Не передал ли я этого послания? И еще говорю я вам, все язычество и заблуждения — под ногой моей, и ушла в прошлое кровная

месть времен джахилии. Первое требование крови, которое я отменил — это требование крови Ибн Рабия Харита, который воспитывался в племени Саад и которого убил Хузайл.

Ростовничество запрещено, но вы можете вернуть себе номинальную сумму долга. Не сотворите никому несправедливости — и несправедливость минует вас. Аллах запретил ростовничество, и я начинаю с того, что отменяю процент, который должен получить мой дядя Аббас бин Абдул Муталиб (да будет им доволен Аллах). Воистину, отменяю полностью.

О люди! Бойтесь Аллаха в отношениях с женищинами. Воистину, вы берете их под покровительство Аллаха и

клоняясь. Он будет доволен, если совершит вас в малом. Так храните же от него вашу веру. Воистину, я оставил среди вас Книгу Аллаха и Сунну Его Пророка (да благословит его Аллах и приветствует). И если станете придерживаться их, то никогда не собьетесь с Правильного пути. И если будете вы спрошены обо мне, что скажете вы?»

И они ответили: «Мы свидетельствуем, что ты передал нам послание и выполнил свою миссию».

Тогда Пророк, да благословит его Аллах и приветствует, обратился к собранию людей вновь, и это было в пятницу, в месяц Зуль-Хиджа, в 10-й год по Хиджре. Повторив опять важные моменты предыдущей проповеди, он пролил свет на

ваша честь были бы столь же священны друг для друга, как этот Священный день в этом Священном городе. И подумайте о рабах ваших! Кормите их той пищей, которой питаетесь сами, и одевайте их в ту одежду, что носите сами. И если они совершают проступки, которые вы не можете простить — тогда расстаньтесь с ними, ибо они слуги Аллаха — и не вам исправлять их пути. И вот, внимайте мне. Поклоняйтесь Господу! Вознесите молитву пять раз в день, соблюдайте пост в месяце Рамадан, совершайте паломничество к Священной Каабе, спешите выплачивать занят с вашего имущества и следуйте тому, к чему я призываю вас, и только тогда попадете

го!». И этими словами Пророк, да благословит его Аллах и приветствует, завершил свое обращение.

В конце же своей проповеди он сказал: «Ассаляму алейкум! Мир вам!».

Эта проповедь оставила глубокий след в сердцах людей, слушавших Пророка, да благословит его Аллах и приветствует. Передают, что в тот день сто сорок тысяч мусульман собрались у Джабаль аль-Рахмана и слушали Пророка, да благословит его Аллах и приветствует. И когда он обращался к ним — они повторяли его слова. И когда Пророк, да благословит его Аллах и приветствует, вопрошал их, выполнил ли он полностью свою миссию, — они отвечали хором. И когда сто сорок тысяч мусульман отвечали Пророку, да благословит его Аллах и приветствует, единым голосом, казалось, что содрогались горы пустыни. Люди, слушавшие прощальную проповедь Посланника Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует, не могли забыть её до последнего дня своей жизни, как будто впитали ее все своим существом. И даже сегодня, когда читаешь эту проповедь, он не оставляет равнодушным никого. Некоторые называют её манифестом прав человека в Исламе. Эта проповедь также носит название «Хадж аль-Билаг», поскольку в дополнение к наставлениям Пророк, да благословит его Аллах и приветствует, произносил «балагат», то есть спрашивал людей о том, исполнил ли он свою обязанность до конца.

Удивляет глубина мысли Пророка Мухаммада, да благословит его Аллах и приветствует. Восхищает его гуманизм, умение заглядывать далеко вперед на целые века, взять, к примеру, рабство, в России крепостное право было отменено в 1861 году, а он в 7-м веке более чем за 1100 лет призывал к освобождению рабов. Многие положения из его прощальной Хутбы легли в основу Устава Организации Объединенных Наций — отказ от расизма, о мире и согласии разных этнических групп и вероисповеданий. Впервые в истории человечества 1400 лет тому назад признаются права женщин. Яркие и своевременно звучат слова из проповеди о неизменных ценностях семьи и брака — это для нас современных людей призыв не допустить засилья порнографии, разврата, пьянства, наркомании, кровной мести, а главное добиться мира и согласия среди людей планеты Земля.

Да поможет Всевышний Аллах всем мусульманам с честью следовать призыву нашего любимого Пророка, да благословит его Аллах и приветствует. Аминь.

Материал подготовил хаджи Асланбий ХУТЫЗ

## ПРОЩАЛЬНАЯ ПРОПОВЕДЬ ПРОРОКА МУХАММАДА (С.А.С.)

они законны для вас, согласно слову Аллаха! Истинно говорю вам — у вас есть права по отношению к вашим женищинам, и ваши женищины имеют право по отношению к вам. И есть у них право не совершать дурного, а если станут они поступать так, — есть у вас власть наказывать их, но не сличком сурово. Если жены ваши избегают дурного и преданы вам — одевайте и кормите их по возможности. Вот говорю я вам, руководите вашими женищинами, но делайте это по-доброму.

О люди! Прислушайтесь и подчиняйтесь далее искалеченному абиссинскому рабу, который будет вашим амиром (предводителем), если он поставлен среди вас и исполняет предписания Книги Аллаха. О люди, воистину Аллах повелел каждому человеку долю наследства. Дети принадлежат брачному ложу, а нарушитель брачных уз да будет побиваем камнями. А тот, кто утверждает, что род его идет от кого-либо иного, кроме его родителей — на том лежит проклятие Аллаха и ангелов и людей. И не примет от него Аллах ни покаяния, ни благих дел.

О люди! Воистину, сатана не смог заставить вас поклоняться ему на этой земле, однако же может случиться и так, что вы станете подчиняться ему в другом, не по-

некоторые другие вопросы. И вновь, как обычно, он начал речь с восхваления Аллаха и выражения благодарности Ему.

«О люди! Перенос запретных месяцев на другое время усиливает безверие. Эти проступком неверных подталкивают к совершению недоброго. Ибо они провозглашают законным число месяцев, которое Аллах сделал незаконным в один год, запрещают это в другой год — этим они нарушают то, что Аллах объявил нерушимым. И они объявляют нерушимым то, что Аллах преходящим. Воистину, время течет известным образом с того самого дня, когда были сотворены Небеса и Земля. Число месяцев для Аллаха — двенадцать, четыре из которых священны. Три из них следуют друг за другом: Зуль-Каада, Зуль-Хиджа, Мухаррам и Раджаб, который находится между месяцами Джумада аль-ахира и Шаабан.

О люди! Известно ли вам, какой сегодня день, на какой земле вы стоите и какой сегодня месяц?»

И отвечали на это люди: «Это День жертвоприношения — на священной Земле и в Священный Месяц».

И на каждый ответ Пророк, да благословит его Аллах и приветствует, восклицал: «Я молюсь за то, чтобы ваши жизни и ваше имущество, и

вы на небеса. И пусть те, кто стоят здесь сегодня, передадут все, что слышали, тому, кого здесь нет. И, может, многие из тех, кому будет передано это послание, станут соблюдать его с большим старанием, чем те, кто слушали здесь сегодня».

Пророк, да благословит его Аллах и приветствует, продолжил речь свою перед паломниками на другой день. Тогда он сказал:

«О люди! Воистину, у вас один Господь и у вас один отец. Все вы — потомки Адама, а Адам был сотворен из глины. И нет преимущества у араба перед не арабом, и нет преимущества у не араба — перед арабом. И нет преимущества у белого человека перед чернокожим, и у чернокожего — перед белым, разве что лишь в богобоязненности. Истинно, истинно говорю вам — благороднейший из вас тот, кто наиболее богобоязнен. Передайте же слово это, о вы, стоящие близко, — тем, кто стоит далеко, Я передал вам послание Аллаха».

И, затем, посмотрев в небеса, Пророк, да благословит его Аллах и приветствует, сказал следующее: «Господи! Я передал послание и выполнил миссию».

«Истинно так!» — воскликнули люди, собравшиеся вокруг него. «Господи! Я молю Тебя, будь свидетелем это-

### ВНИМАНИЕ!

Убедительная просьба обращаться с уважением к газете, так как приводятся имя Аллаха и аяты из Священного Корана.

Желающих присылать материалы для публикации просьба обратиться в Соборную мечеть г. Майкопа или отправить материалы в адрес редакции с пометкой: «для редакции газеты 'Свет'». Материалы принимаются на адыгейском и русском языках. Присланные материалы не возвращаются.



Свет

Газета Духовного управления мусульман Республики Адыгея и Краснодарского края

УЧРЕДИТЕЛЬ:  
Духовное управление мусульман  
Республики Адыгея и Краснодарского края

Редколлегия

АДРЕС РЕДАКЦИИ:  
385000, Республика Адыгея, г. Майкоп, ул. Советская, 200  
Телефоны: 57-06-28, факс: 57-11-31.  
От печатано в ОАО «Афиша». Адрес: 385000, Республика Адыгея, г. Майкоп, ул. Пионерская, 268  
Тираж: 999 экз. Заказ № \_\_\_\_\_